



■高盛只會向美國以外投資者配售fb股份。

# 高盛在美私人配售fb股份叫停

華爾街大行高盛早前獲社交網站facebook委托，安排私人配售股份，但計劃遇重挫。高盛前日宣布，由於配售受傳媒熱議，可能不符美國監管當局的規定，所以只會向美國以外投資者配售。《紐約時報》評論指，事件已嚴重影響fb和高盛的關係，日後fb上市未必由高盛包銷。

同時籌集資金。

高盛本來計劃私人配售高達15億美元(約117億港元)的fb股份，《華爾街日報》更指高盛已收到約70億美元(約544億港元)的認購申請，中國投資者的需求尤其熾熱。

## 允售美國以外 中國需求大

高盛前日發出聲明，稱鑑於媒體高度關注事件，可能違反私人配售的相關規定，高盛將只會向美國以外的投資者配售fb股票。高盛指決定純粹基於自身判斷，並非來自其他方面的要求。據稱高盛已自周日起將這一決定陸續通知其客戶。

高盛和一家俄羅斯投資公司月初向fb共注資5億美元(約38.8億港元)，並設立一個「特殊目的實體」(special purpose vehicle)，讓身家豐厚人士得以投資fb。由於美國證交會(SEC)規定任何公司的股東人數超過499人便須公布財政狀況，據稱高盛計劃通過該實體，助fb避過有關規定，

## 包銷商地位 面臨不保

但SEC規定私人配售時，不可進行任何類似公開推廣的行為，如實廣告或聯絡傳媒等；高盛的fb配售受廣泛報道，可能已經犯規。fb發言人拒絕回應事件，指相關問題應由高盛作答。

有評論認為高盛在事件中考慮不周，倫敦卡斯商學院企業金融系講師哈恩指高盛早應想到配售會受熱議：「如果我請500位好友搞派對，那還算得上秘密嗎？」《紐約時報》更指高盛和fb最近因為配售消息洩漏，近2星期關係弄得僵，是次事件使情況雪上加霜，日後fb上市也可能未必由高盛包銷。



fb據報在其私人配售文件中表示，預計今年股東人數或超過500人，這或迫使fb最快於2012年4月上市。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《紐約時報》/《華爾街日報》

## 高盛去年人均薪酬349萬

華爾街大行高盛今日將公布發放花紅金額，昨日有報道稱，該行員工去年的薪金連花紅，平均約28萬英鎊(約349萬港元)，金額是美國工人平均薪水的11倍。

報道稱，高盛有3.54萬名員工，該行預計將發放100億英鎊(約125億港元)獎金加花紅，平均每人收入約28萬英鎊。 ■《每日郵報》

## 休假惹「永遠離開」揣測 蘋果在美股價急跌6%

■喬布斯請假引發揣測，令蘋果公司前景堪憂。 路透社

# 喬布斯傳癌復發

# 療程需2年

蘋果公司創辦人兼行政總裁喬布斯前日再度宣布因病休假，消息震撼各界，他的病況更引來激烈揣測。有報道引述知情人士指，喬布斯胰臟癌復發，現時正接受治療；《每日郵報》更指他會休養2年。消息亦引來對蘋果前程的各種預測，有人擔心喬布斯可能永遠離開蘋果，管理層面臨考驗，蘋果股價或受打擊；亦有人認為此時正是入市良機。美股昨日早段表現反覆，大型銀行花旗集團去年第4季盈利表現遜預期，加上蘋果公司行政總裁喬布斯宣布休假，公司股價昨日曾跌5.8%，報328.41美元，科技股亦受壓。

■喬布斯與接班人庫克(左)去年同台出席會議。 路透社



## 喬布斯近年健康事件簿

- 03年10月 喬布斯確診患胰臟癌。
- 04年8月 喬布斯宣布已進行手術，從胰臟中摘除腫瘤。
- 05年6月12日 喬布斯在公開演講中，憶述與癌病搏鬥的經過。他表示，醫生起初以為他活不過半年。
- 08年6月9日 在蘋果iPhone發布會上，喬布斯明顯消瘦，外界揣測他癌病復發。
- 12月16日 蘋果宣布，喬布斯不會按慣例在翌年1月的Macworld展覽上發表主旨講話。
- 12月30日，科技網站Gizmodo稱喬布斯健康「急轉直下」後，蘋果股價急跌2%。
- 09年1月5日 喬布斯發表公開信，稱08年他的體重持續下降，醫生認為是荷爾蒙失衡。
- 1月14日 喬布斯致函蘋果員工，稱健康問題比預料中複雜，宣布請病假至6月底。
- 6月8日 蘋果正式推出iPhone 3GS，喬布斯未露面。
- 6月23日 醫院證實，喬布斯已接受肝臟移植手術。6天後，蘋果宣布喬布斯復工。
- 11年1月17日 喬布斯再請病假。

■路透社/彭博通訊社

## 喬布斯致蘋果員工電郵全文

團隊：

董事局已答應我的請求，批准我的病假，以讓我專注健康。我會繼續擔任行政總裁，會參與公司的重大決策。

我已安排蒂姆·庫克(蘋果營運總監)負責蘋果所有日常運作。我對蒂姆和行政管理團隊其他成員十分有信心；我們為2011年準備了令人興奮的計劃，我相信他們執行這些計劃時，一定表現出色。

我十分愛蘋果，希望能盡快回來。這段期間，我希望私隱得到尊重，我的家庭和本人對此深深感謝。

史蒂夫

喬布斯周一向員工發出電郵，宣布休假決定，但既沒有透露病因，又沒有像上次一樣透露復出日期，使外界憂心忡忡。《每日郵報》稱，喬布斯會請假2年，但沒有引述消息來源。彭博通訊社則引述知情人士表示，喬布斯所以請病假，是要應付一種「罕有癌症」和2年前肝臟移植的後遺症，並指他健康正在惡化，可能是指他胰臟癌復發。

## 傳免疫系統出事

《紐約時報》引述知情人士報道，喬布斯患上換肝病人常見的免疫系統毛病，以致健康「時好時壞」，近期更越來越弱。

道瓊斯工業平均指數早段報11,803點，升16點；標準普爾500指數報1,292點，跌不足1點；納斯達克綜合指數報2,751點，跌3點。花旗集團公布去年轉虧為盈，獲利106億美元(約824億港元)，第4季利潤為13億美元(約101億港元)，每股盈利4美仙，遠低於市場預期的8美仙。股價昨日曾跌逾4%，報4.92美元。

## 大規模沽售離場恐現

該人士更指喬布斯現正接受治療，又稱喬布斯現時一星期只返回公司1至2次，而且極易感染傷風感冒。喬布斯於2004年患上胰臟癌，請假後進行手術切除；2009年則請假近6個月，接受肝臟移植手術。喬布斯突然休假，也使外界擔心蘋果前景。喬布斯是蘋果創辦人之一，於1985年在權力鬥爭中被迫走；但1997年重返蘋果後即讓蘋果起死回生，被喻為最成功的CEO之一。Tachibana Securities認為「無可否認」投資者會大規模沽售股票獲利離場；247WallSt.com的分析員更指責，有關蘋果股價將升至450美元或500美元的預測，可能要「無限期押後」。

## 有投資銀行稱「入市良機」

但也有持相反意見，投資銀行Piper Jaffray稱，每逢喬布斯請病假便是入市良機。以2009年為例，喬布斯於該年1月14日請病假，但從1月15日至喬布斯6月底回歸為止，蘋果股價升了7成。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《每日郵報》

## 接班人庫克 低調欠魅力



蘋果公司穩坐第二把交椅的庫克為人低調，雖然沒有喬布斯的表演魅力，但被視為喬布斯的接班人，今次已是第三次獲委以重任，可見他深得喬布斯信任和器重。

亞林表示，庫克在蘋果的話事能力，比想像中更大，說：「庫克已成為最有資格的人，在將來實現喬布斯的願景。」

投資者和蘋果公司董事局亦認同庫克的實力。2009年上半年喬布斯休假期間，蘋果股價升達60%。喬布斯亦向董事局推薦庫克，稱他「處理日常業務，表現出眾」，庫克去年總酬金5,900萬美元(約4.6億港元)，其中多數為股票。

庫克加入蘋果前，曾於電腦業巨擘IBM工作12年和在電腦製造商Compaq任職副總裁。2004年，喬布斯接受胰臟手術後休養，庫克接手管理公司業務，翌年獲升為營運總裁。

■路透社

## 科技迷眼中：「天生推銷員」兼「救世主」



■喬布斯去年推介iPhone4。 法新社

對許多科技迷來說，蘋果公司創辦人兼行政總裁喬布斯是「科技救世主」。他被形容為「天生推銷員」、「現實扭曲力場魔術師」，只要他站在講台上，就能令消費者不由自主地嚮往產品。

20歲曾剃頭到印度修行，21歲成立蘋果電腦(蘋果公司前身)，曾因權力鬥爭而被趕出公司，在外打滾10多年。1997年，個人事業有成的他回歸蘋果，隨即發揮驚人創意，為這家公司以至全球消費市場帶來翻天覆地的轉變，他更成為4項產品的標誌。

除Macintosh電腦外，自2001年起，喬布斯相繼推出iPod、iPhone和iPad，令蘋果從電腦製造商，搖身變成跨媒體產品巨擘。喬布斯重返蘋果短短12年間，「激進並成功地」將音樂、電影及手提電話3大市場重新洗牌。

《星期日泰晤士報》認為，蘋果就是喬布斯，「蘋果市值1,400億美元，沒了喬布斯的蘋果還值錢嗎？這是一問以他的個性和精神形成的公司。」

■法新社/路透社/美國有線新聞網絡

## 瞞病況及復出時間 專家指不違法

喬布斯是次突然請病假，但病況和復出時間全無交代，再次引起外界質疑蘋果對重要消息披露不足。但法律專家一致表示，蘋果的做法並不違法。

蘋果一向被視為「保密專家」，對喬布斯個人的健康狀況更是極度隱秘。喬布斯患上胰臟癌時，蘋果等他做完手術才公布消息；2008年喬布斯開始暴瘦，蘋果說他患了「普通病毒感染」。

## 涉投資者利益 證交會檢討法則

到了2009年1月，喬布斯發聲明表示「荷爾蒙失調」導致體重下降，2個星期後宣布休假6個月，其間接受了

■彭博通訊社

## 拆局解碼 蘋果前景堪虞

## 理想接班人「未出世」

喬布斯再度請病假，不少人對此憂心忡忡，認為他一旦離開，蘋果前景堪憂。這顯然並非過慮，因為喬布斯的戰略眼光，暫時在其他蘋果高層身上還未具備。

喬布斯預見事物的能力有多厲害？正如他的名言所說：「大部分人都不知道自己需要甚麼，直至他們看到這種東西成為實物為止」。在iPhone和iPad推出之前，沒有多少人想過電話和電腦可以如此模樣。

喬布斯的團隊當然猛將如雲，但眾人都未展示有如喬布斯的過人策劃能力。盛傳大有機會接任行政總裁一職的庫克是供應鏈專家，喬布斯1997年重掌蘋果後翌年加盟，一手將蘋果的生產線效能提升，但這是改善眼前問題的手腕，不是洞悉未來大勢的深遠目光。

其他人才方面，蘋果核心固然仍有市場推廣專家席勒、設計旗手艾夫、擅長轉型的庫埃等，但他們過往角色都是執行者。這點在喬布斯日前的電郵已見端倪，他說今年準備了令人興奮的計劃，並相信他們會把這些計劃「執行」得出色。懂得執行未必代表是創新高手，蘋果前景不乏隱憂。

■張啟宏

## 12萬iPad用戶數據被盜

美國新澤西州地方檢察官昨日表示，聯邦調查局計劃就12萬iPad用戶數據被盜案，進行刑事調查。據報，美國電訊商AT&T的伺服器遭黑客入侵，使用AT&T 3G網絡的iPad用戶因而被盜取地址等個人資料。

另外，比利時政府表示，蘋果公司規定報紙雜誌只能經iTunes商店向iPad用戶銷售訂閱服務，蘋果可從訂閱費中分到30%收益。比利時經濟部長范奎肯伯納要求競爭法監管部門進行檢討，調查蘋果這做法有沒有濫用市場支配地位。

■路透社/法新社